

The Historical Studies of the Spaces of the Siberian Frontier

Maria V. Sentyabova¹ & Yuriy V. Ryabov²

Krasnoyarsk State Agrarian University. Krasnoyarsk, Russia

Received: 2 February 2022 | Revised: 14 June 2022 | Accepted: 28 June 2022

Abstract

The article is a review of the All-Russian scientific conference “The IVth Grishaev Readings” that was dedicated to the memory of Doctor of History, Professor V.V. Grishaev and was held on November 11-12, 2021, in Krasnoyarsk State Agrarian University. The theme of the conference was “Spaces of the Soviet Frontier”. Conference organizers invited participants to consider the frontier as a new way of assembling the history, another format of history self-understanding, and to assess the prospects of using theories of frontiers in order to study the Soviet history. Using the frontier theory as a new tool to solve the problems under study raises new questions and, thus, opens up previously unexplored areas of study. The first day of “The IVth Grishaev Readings” included two sections. One of them was devoted to the theme “The Frontier in Methodology, Historiography, and Source Studies” and finished with a discussion of the terms “the Soviet frontier” and “the Russian frontier”. The other section “The Specificity of the Economic Development of the Frontier Territories in the Soviet Era” was devoted to the past, present and future of the frontier territories. The second day of “The IVth Grishaev Readings” was traditionally devoted to “The Youth Section” as part of the overall concept of the conference aimed at disseminating new knowledge. The attempt to theoretically comprehend the Internet as a space of the modern frontier became a subject of a lively discussion. The overall outcome of the conference is the publication of a collection of papers “Grishaev Readings”.

Keywords

V.V. Grishaev; National Scientific Conference; Grishaev Readings; Explorers; Krasnoyarsk; Frontier; Heartland Theory; Soviet Siberia; History; Theory



This work is licensed under a [Creative Commons “Attribution” 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/)

1 Email: m.v._redko@mail.ru

2 Email: ryabovyu@gmail.com



Историческая наука о пространствах сибирского фронта

Maria V. Sentyabova¹ & Yuriy V. Ryabov²

Красноярский государственный аграрный университет. Красноярск, Россия

Рукопись получена: 2 февраля 2022 | Пересмотрена: 14 июня 2022 | Принята: 28 июня 2022

Аннотация

Статья содержит обзор национальной научной конференции «IV Гришаевские чтения», посвященной памяти доктора исторических наук, профессора В.В. Гришаева и состоявшейся 11-12 ноября 2021 г. в Красноярском государственном аграрном университете. Темой конференции были выбраны «Пространства Советского фронта». Организаторы предложили участникам рассмотреть фронт как новый способ сборки исторического, один из форматов самопонимания истории, попробовать оценить перспективы применения фронтирных теорий для изучения советской истории. Приложение фронтирной теории как инструмента к уже изучаемым проблемам ставит новые вопросы, открывая прежде неизведанные области. Первый день «IV Гришаевских чтений» включал в себя работу двух секций. Одна из них посвящалась теме «Фронт в методологии, историографии, источниковедении». Работа секции завершилась дискуссией о терминах «советский фронт» и «российский фронт». В другой – «Особенности экономического развития фронтирных территорий в советскую эпоху» – затрагивались вопросы прошлого, настоящего и будущего фронтирных территорий. Во второй день «IV Гришаевских чтений» по традиции работала «Молодежная секция», знаменуя направленность на распространение нового знания. Были заслушаны доклады молодых ученых, аспирантов, магистрантов и студентов. Оживленную дискуссию вызвала попытка теоретического осмысления сети Интернет как пространства современного фронта. Общим итогом конференции является публикация сборника докладов «Гришаевские чтения».

Ключевые слова

В.В. Гришаев; национальная научная конференция; Гришаевские чтения; ученые; Красноярск; фронт; хартленд; Советская Сибирь; история; теория



Это произведение доступно по [лицензии Creative Commons "Attribution" \(«Атрибуция»\) 4.0 Всемирная](https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/)

1 Email: [m.v._redko\[at\]mail.ru](mailto:m.v._redko[at]mail.ru)

2 Email: [ryabovyu\[at\]gmail.com](mailto:ryabovyu[at]gmail.com)

Обзор национальной научной конференции «IV Гришаевские чтения», посвященной памяти доктора исторических наук, профессора В.В. Гришаева

Одной из важнейших задач, стоящих перед организаторами любого регулярного научного мероприятия, следует признать сохранение баланса между традицией и новаторством. С одной стороны, разрабатывая актуальные методические и методологические концепции, очень просто «оторваться от корней», забыть те созданные учеными прошлого фундаментальные основы, на которых должна произрастать наука будущего. С другой стороны, посвящая конференцию исключительно научному наследию даже самого видного ученого, мы увеличиваем вероятность свести науку к череде самоповторов, упустить живую нить исторической памяти.

Размышления подобного рода подтолкнули организаторов IV Гришаевских чтений 2021 г. к созданию собственной концепции этой национальной научной конференции. Доктор исторических наук, заслуженный работник высшей школы РФ профессор Василий Васильевич Гришаев (1935–2014) по праву считается одним из наиболее выдающихся сибирских историков XX века. Уроженец Воронежской области и выпускник исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, он прочно связал свою судьбу, научную и педагогическую деятельность с Красноярским краем, воспитав не одно поколение специалистов по истории – ученых и преподавателей. Его научные труды, посвященные сибирскому селу, занимают важное место как в отечественной историографии, так и в постсоветском научном пространстве.

Вот уже несколько лет в Красноярском государственном аграрном университете, где В.В. Гришаев до конца своей жизни трудился профессором кафедры истории и политологии, действует неформальное объединение ученых, учеников и коллег Василия Васильевича, поставивших своей целью развитие и приумножение его идей в области аграрной и социальной истории Советской Сибири.

Идея Первых Гришаевских чтений, прошедших 11 сентября 2018 г., родилась из естественного желания почтить память Учителя, а потому среди 58 их участников большинство составляли историки и общественные деятели Красноярска, лично знавшие В.В. Гришаева. Вторые Гришаевские чтения, состоявшиеся 15–16 октября 2019 г., были посвящены вопросам природопользования и развития агропромышленного комплекса на евразийском пространстве, что позволило расширить как круг, так и географию участников. На конференцию подали свыше 70 заявок из научных и высших учебных заведений Новосибирска, Омска, Иркутска, Бурятии, Тувы и других регионов Сибири.



Третьи Гришаевские чтения (18–19 ноября 2020 г.), посвященные теме аграрной истории и наследия ученых-аграриев, приобрели уже подлинно всероссийский размах, объединив свыше 60 очных и заочных участников из Санкт-Петербурга, Москвы, Европейской части России, Сибири и Дальнего Востока. В конференции приняли участие архивисты, историки, социологи, философы и экономисты, обеспечивая тем самым её мультидисциплинарный характер. Именно к этому моменту мы можем говорить об окончательном складывании общей концепции Гришаевских чтений как мероприятия, направленного на развитие научных идей, заложенных В.В. Гришаевым.

Тема Четвертых Гришаевских чтений, проведенных Красноярским государственным аграрным университетом 11 и 12 ноября 2021 г., – «Пространства Советского фронта». Фронтир здесь рассматривался прежде всего как новый способ сборки исторического, один из форматов самопонимания истории. Несмотря на уже имеющееся широкое обсуждение в научных кругах, эта тема до сих пор остается дискуссионной. Если понятия фронта как приграничной территории и зоны нового освоения достаточно хорошо проработаны, то социально-демографические и экономические его аспекты только начинают серьезно исследоваться. Чаще всего этот концепт рассматривался на материалах XVII–XIX вв., но для организаторов конференции было важно сосредоточиться на перспективах его применения для изучения советского периода.

Организационный комитет возглавили ректор Красноярского государственного аграрного университета доктор экономических наук, профессор Н.И. Пыжикова и председатель Ученого совета Института истории СО РАН, заведующий сектором аграрной истории доктор исторических наук В.А. Ильиных.

На участие только в очной части мероприятия подано свыше 40 заявок, в том числе 8 от докторов и 21 – от кандидатов наук. Уже ставший традиционным междисциплинарный характер конференции обеспечили историки, архивисты, экономисты, географы, социологи и культурологи из Центра Среднеазиатских исследований Университета имени А. Мицкевича в Познани (Польша), МГУ имени М.В. Ломоносова, Европейского университета в Санкт-Петербурге, Санкт-Петербургского филиала Архива РАН, Государственного архива Красноярского края, Института истории СО РАН, Сибирского федерального университета, Сибирского государственного университета науки и технологий, Красноярского педагогического университета, Красноярского государственного медицинского университета, Алтайского государственного гуманитарно-педагогического университета, Бурятской государственной сельскохозяйственной академии, Сибирского юридического института МВД России, Сибирского института бизнеса, управления и психологии. Из-за карантинных ограничений осени 2021 г. работа проводилась дистанционно, с использованием сервиса видеоконференций ZOOM, что позволило сохранить видеозаписи отдельных выступлений, доступ к которым открыт для всех

желающих на YouTube-канале (Гришаевская конференция - YouTube, б. д.). Работа первого дня конференции началась с приветственных слов заведующего кафедрой истории и политологии Юридического института Красноярского ГАУ д.и.н., профессора С.Т. Гайдина, заведующего кафедрой истории России, мировых и региональных цивилизаций, заместителя министра образования Красноярского края д.и.н., профессора Д.Н. Гергилева и профессора кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций Гуманитарного института СФУ д.и.н. Н.И. Дроздова. Нелёгкую работу по модерированию работы взяли на себя доцент кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций СФУ к.и.н. Л.А. Кутилова и доцент кафедры истории и политологии Красноярского ГАУ к.и.н. Р.В. Павлюкевич.

Работу первой секции IV Гришаевских чтений «Фронтир в методологии, историографии, источниковедении» открыл доклад профессора Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева д.и.н. Л.Н. Славиной «Социально-демографическая история Восточной Сибири 1960–1980-х гг. в ракурсе концепции фронта». Л.Н. Славина обратила внимание собравшихся на особенности методологической проработки понятий «фронтир» и «территория фронта», а также оценила возможность применения этой концепции к социально-демографической истории Сибири второй половины XX в. Затрагивались проблемы характеристики территорий Восточной Сибири как фронтальных, определялась разница административных единиц Сибирского региона. Перед слушателями был поставлен вопрос о сочетании концепции фронта с концепцией модернизации в области исследований демографии Советской Сибири.

Доклад доцента факультета истории, директора Центра Среднеазиатских исследований Университета имени А. Мицкевича в Познани (Польша) к.э.н. И.О. Пешкова «Граница и прошлое: темпоральные режимы в исследованиях советского фронта» продолжил тему теоретического исследования концепции «фронтир», обозначив тему «границы» и «приграничной территории» не только как географических, но и как метафизических объектов, существующих между прошлым и настоящим. Исследуя легенды, касающиеся существования во второй половине XX в. на русско-китайской границе тайных поселений, связанных с белогвардейским атаманом Семеновым, И.О. Пешков разобрал исторические корни возникновения этого мифа. Он применил концепцию фронта не только в пространственном, но и в темпоральном плане, определив приграничные территории как место встречи прошлого и настоящего, «запрещенного» и «дозволенного», «своего» и «чужого». Отмечено, что подобное восприятие границы ощутимо влияет на тех, кто волей судьбы оказывается в этом «приграничье» в обличье «чужого».

В продолжение поднятой темы доцент Сибирского юридического института МВД России д.и.н. О.В. Коновалова представила доклад «Проблема фронта в изучении политической эмиграции», затронув реалии жизни



членов партии социалистов-революционеров. Взгляд на политэмигрантов в контексте фронтирного феномена позволил осветить вопрос Русской заграницы с другой, не идеологической, а пространственной точки зрения, дополнив его новыми смыслами.

Выступление научного сотрудника Центра социальных исследований Севера Европейского университета в Санкт-Петербурге к.и.н. Е.В. Лярской «Новая жизнь для древних кочевников: культбазы Комитета Севера как культурный форпост (1920–1930-е гг.)» снова перенёс тему фронта из пространственной области в социально-культурную. Раскрывая историю культурного строительства среди малых коренных народов Севера и Сибири, оратор сообщила множество интереснейших подробностей о ходе, результативности и идейной подоплеке этого процесса.

Доклад доцента кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций Гуманитарного института СФУ к.и.н. Т.Ш. Уметбаева «Сословные группы населения на Филиппинских островах накануне революции 1896 г.» касался достаточно экзотической темы из истории островного государства. Указано, что наличие полиэтничного населения, а также противоречия социального устройства населения Филиппинских островов, явившиеся следствием фронтирного характера освоения этих территорий, послужили основными причинами антиколониальной революции 1896 г.

Работа секции завершилась дискуссией, в которой наибольший интерес вызвала тема специфичности термина «советский фронт» и возможности замены его термином «русский фронт».

Вторая секция IV Гришаевских чтений начала свою работу с выступления доцента кафедры социально-экономической географии зарубежных стран МГУ к.г.н. Н.Ю. Замятиной на тему «Город фронтиру и фронт города: Магадан, Игарка и “гипотеза Джека Лондона”». Крайне интересным для коллег оказалось сравнение понимания термина «фронт» в исторической науке и в области социально-экономической географии, что позволило применять эту концепцию для исследования сибирских территорий как областей быстрого экономического освоения. Выяснилось, что расширение поля исследования сибирской истории за счет теоретических наработок экономической географии предоставляет для ученых множество крайне привлекательных возможностей.

Особое внимание участников конференции вызвал доклад председателя Ученого совета Института истории СО РАН, заведующего сектором аграрной и демографической истории д.и.н. В.А. Ильиных «Аграрное освоение Сибири в начале XX в.: от постфронта к хартленду». Доказано, что термин «постфронт» открывает множество возможностей для толкования истории сибирских территорий. Оратор задался вопросами о дальнейшей судьбе зон фронта, о том, сохраняют ли они какие-либо особенности, отличные от других частей страны. Выступающий отнес к характерным чертам фронт-

ности сибирских территорий формирование особенного субэтнуса великорусского народа – сибиряков-старожилов, обладающих специфическим набором ментальных, материально-бытовых, языковых и культурных характеристик. На материалах истории Сибири был продемонстрирован процесс превращения фронтальных территорий в «хартленд», т.е. в часть коренных регионов России.

Тему развил заведующий кафедрой философии и социально-гуманитарных наук Красноярского государственного медицинского университета к.и.н. А.И. Бакшеев, в своем выступлении «Теория фронта и переселение российских крестьян в Сибирь в начале XX века». Сосредоточившись на сущности процессов аграрного заселения Сибири, он уделил большое внимание правительственным усилиям в обеспечении перемещения крестьян как фактора ускоренного освоения этих территорий.

Доцент кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций Гуманитарного института СФУ к.и.н. Б.Е. Андрюшев и профессор кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций Гуманитарного института СФУ д.и.н. Н.И. Дроздов представили совместный доклад «Уникальность и особенность Сибирского характера», посвященный социоментальному анализу сибирской истории как процессу взаимной адаптации на рубежах фронта. Оценивая характер взаимоотношений первых сибирских поселенцев с коренными этносами и факторы, связанные с суровой природой, ученые увидели результат этого процесса в формировании особых психоментальных характеристик, определяемых ими как «сибирский характер».

Доцент кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций Гуманитарного института СФУ к.и.н. Т.Г. Карчаев в докладе «Пространственная организация советского управления в контексте теории фронта (по материалам отчета Сибирского краевого исполнительного комитета советов СОВНАРКОМУ РСФСР 1927 г.)» проанализировала особенности восприятия фронтальности сибирских территорий людьми, занимавшимися их непосредственным освоением. Оратор пришла к выводу, что отчеты местных исполнительных комитетов 1920-х гг. содержат характеристику этих территорий как «недоуправляемых», малонаселенных «зон предельного напряжения».

Малонаселенность была также названа особой чертой фронтальности Сибирских территорий в докладе заведующего кафедрой истории и политологии Красноярского ГАУ д.и.н. С.Т. Гайдина и доцента кафедры психологии, педагогики и экологии человека к.и.н. Г.А. Бурмакиной «Государственный вектор индустриального освоения ресурсов Сибири». Перспективным представился тезис о территории Красноярского края как зоне реализации особых государственных интересов и возникновении здесь в связи с этим чрезвычайных органов союзной юрисдикции. Работа второй секции также завершилась оживленной дискуссией.



Второй день посвятили работе Молодежной секции. Она – неотъемлемая часть Гришаевских чтений: и как дань активной деятельности В.В. Гришаева по развитию исторического образования, и как составляющая общей концепции конференции, направленной на распространение нового знания. Аспиранты, магистранты, студенты исторического отделения Гуманитарного института СФУ и Красноярского ГАУ выступали с докладами, тематика которых может быть оценена как крайне разнообразная – от характера советско-монгольских взаимоотношений в области высшего образования до закономерностей отражения колхоза и колхозников в советских анекдотах. Оживленную дискуссию вызвала попытка теоретического осмысления сети Интернет как пространства современного фронта. Следует отметить высокую степень проработанности материала в докладах. Насыщенность и разнообразие тематического наполнения секции показывает степень её востребованности у молодых ученых, необходимость продолжения работы.

В кратком обзоре невозможно осветить все проблемы, поднятые на конференции. Полные версии всех выступлений представлены в сборнике «Гришаевские чтения: Материалы IV национальной научной конференции, посвященной памяти доктора исторических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Василия Васильевича Гришаева» (Гришаевские чтения..., 2022), опубликованном и размещен в РИНЦ осенью 2022 г.

Подводя итоги, необходимо указать на отмеченную участниками конференции практическую пользу, полученную ими в ходе обсуждения методов применения концепции фронта к отдельным вопросам сибирской истории. Приложение фронтирной теории как инструмента к уже изучаемым проблемам ставит новые вопросы, открывая прежде неизведанные области. Конечно, проработка концепции сибирского фронта потребует длительного времени, неоднократных согласований, научных встреч и дискуссий. Это доказывает, что со своей основной задачей – оставаться зоной развития и распространения нового знания – национальная научная конференция «Гришаевские чтения» справляется на отлично.

Список литературы

Гришаевская конференция—YouTube. (б. д.).

<https://www.youtube.com/channel/UCmp4nXLmjPXUOR5cQXYMr8w>

Гришаевские чтения: Материалы IV национальной научной конференции, посвященной памяти доктора исторических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Василия Васильевича Гришаева, Красноярск, 11 – 12 ноября 2021 года. (2022). Красноярский государственный аграрный университет.



References

Grishaev Conference—YouTube. (n. d.).

<https://www.youtube.com/channel/UCmp4nXLmjPXUOR5cQXYMr8w> (In Russian).

Grishaev Readings: Materials of the IV National Scientific Conference dedicated to the memory of Doctor of History, Professor, Honored Worker of Higher Education Vasily Vasilievich Grishaev, Krasnoyarsk, November 11 – 12, 2021. (2022). Krasnoyarsk State Agrarian University. (In Russian).